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ΕΚΛΑΙΚΕΥΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ LIFE 99/ENV/GR/000557 
 

  Το πρόγραµµα LIFE 99/ENV/GR/000557 µε τίτλο‘’LIFE-Thyamis: ∆ράσεις για την 
ολοκληρωµένη διαχείριση στις λεκάνες απορροής δύο ποταµών – Η περίπτωση του 
Καλαµά (Ελλάδα) και του Lynher (Ενωµένο Βασίλειο)’’ έλαβε χώρα στις παραπάνω 
περιοχές για το χρονικό διάστηµα από 1/11/1999 έως 30/4/2002. Το πρόγραµµα είχε 
συνολικό προϋπολογισµό 796.774,46 €  ενώ η Κοινοτική Συµµετοχή ανερχόταν σε 
371.907,92 €. 

  Το έργο αφορά στην εφαρµογή δράσεων και ανάπτυξη εργαλείων για την 
προώθηση της ολοκληρωµένης διαχείρισης και της αειφόρου χρήσης των υδάτινων 
πόρων σε επίπεδο λεκάνης απορροής των ποταµών Καλαµά και Lynher.  

  Οι βασικές πιέσεις στη λεκάνη του Καλαµά  σχετίζονται κυρίως µε την γεωργική 
και κτηνοτροφική δραστηριότητα. Τα αστικά λύµατα και η µεταποιητική δραστηριότητα 
συµβάλλουν επίσης στην επιβάρυνση του ποταµού. Η αντιµετώπιση των πι΄έσεων αυτών 
σε ένα πλαίσιο ολοκληρωµένης διαχείρισης δυσχεραίνεται από:  

 Την έλλειψη διαχειριστικού σχεδίου σε επίπεδο λεκάνης απορροής 
 Την έλλειψη συντονισµού αρµόδιων φορέων και υπηρεσιών για τη διαχείριση της 
περιοχής 

 Την ανεπαρκή παρακολούθηση φυσικοχηµικών και βιολογικών παραµέτρων που 
σχετίζονται µε την ποιότητα των υδάτων του ποταµού Καλαµά. 

  Το βασικό περιβαλλοντικό πρόβληµα στον ποταµό Lynher εντοπίζεται στην 
ποιότητα του νερού και προέρχεται από τη διάχυτη ρύπανση και τη διάβρωση του 
εδάφους που συνδέονται µε την άσκηση της γεωργίας στην περιοχή 
     Οι στόχοι και τα αναµενόµενα αποτελέσµατα του προγράµµατος ήταν:  

 Επίδειξη οφελών που µπορούν να προκύψουν από τη προώθηση συντονισµένων 
δράσεων για τη διαχείριση της λεκάνης απορροής του ποταµού Καλαµά. 

 Ανάπτυξη εργαλείων ολοκληρωµένης διαχείρισης (αυτόµατοι σταθµοί µέτρησης και 
το µοντέλο προσοµοίωσης που θα συνδεθούν σε GIS που θα αναπτυχθεί στην 
Περιφέρεια Ηπείρου καθώς η ανάπτυξη µεθόδου χαρακτηρισµού ιστορικών τοπίων 
ενσωµατωµένη στο GIS της Κορνουάλης. 

 Μεταφορά και ανάπτυξη εµπειρίας περιβαλλοντικής διαχείρισης µέσω της 
διαπεριφερειακής συνεργασίας (Περιφέρειες Ηπείρου και Κορνουάλης). 

 Ευαισθητοποίηση και συµµετοχή των αγροτικών πληθυσµών στην ολοκληρωµένη 
διαχείριση της περιοχής και παροχή κινήτρων στους αγρότες της Κορνουάλης.     

 Υποστήριξη της ολοκληρωµένης διαχείρισης µέσω του προγράµµατος 
παρακολούθησης ποιότητας των νερών και των παρατηρητηρίων των 
Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων.  

 Συνεργασία της τοπικής αυτοδιοίκησης των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων και των 
αρµόδιων υπηρεσιών και φορέων για την αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών 
προβληµάτων. 

 Εφαρµογή πιλοτικού µοντέλου ολοκληρωµένης διαχείρισης ποτάµιων 
οικοσυστηµάτων.    

 Άµεση πρόσβαση στην περιβαλλοντική πληροφορία όλων των εµπλεκοµένων 
φορέων και υπηρεσιών στη διαχείριση του οικοσυστήµατος.  



 2

 
Οι δράσεις του προγράµµατος και οι εµπλεκόµενοι φορείς ανά δράση φαίνονται στον 
παρακάτω πίνακα: 
  
∆ρά 
ση 

Περιγραφή δράσης Εταίρος 
A 

Εταίρος 
B 

Εταίρος 
Γ 

Εταίρο
ς ∆ 

Εταίρος 
E 

Εταίρος 
Ζ 

Εταίρος 
Η 

  Περιφέ 
ρεια 

Ηπείρου

ΝΑ  
Ιωαννί 
νων 

ΝΑ 
Θεσπρ
ωτίας 

Πανεπι 
στήµιο 
Ιωαννί 
νων 

ΤΕΙ 
Ηπείρου 

ΗΠΕΙ 
ΡΟΣ    
ΑΕ 

Cornwal
l County 
Council

 ∆ιαχείριση του προγράµµατος Χ X    X X 

 ∆ιάδοση των αποτελεσµάτων  X X X   X 

1.  Καταγραφή υφιστάµενης 
κατάστασης 

 X X     

2.  Ανάπτυξη συστήµατος GIS για την 
λεκάνη απορροής Καλαµά  

       

3.  Πρόγραµµα monitoring    X X Χ  

4.  Μαθηµατικό µοντέλο 
προσοµοίωσης λεκάνης απορροής 
Καλαµά 

 X X     

5.  Αποκατάσταση-προστασία 
εξαφανισθέντων ή απειλουµένων 
ειδών ψαριών 

    X   

6.  Περιβαλλοντικοί δείκτες X       

7.  Συντονιστικό Όργανο για διαχείριση 
δέλτα και λεκάνης απορροής  

X X X   X  

8.  Ενηµέρωση αγροτών για φιλικές 
τεχνικές προς το περιβάλλον 

 X X     

9.  ∆ιαχειριστικό Σχέδιο λεκάνης 
απορροής Καλαµά 

X     X  

10.  Μελέτη χαρακτηρισµού των 
ιστορικών τοπίων της λεκάνης 
απορροής του Lynher 

      X 

11.  Ενσωµάτωση νέων εφαρµογών στο 
GIS της περιφέρειας της 
Κορνουάλης 

      X 

12.  Συµβουλευτική στήριξη ενηµέρωση 
και κίνητρα στους αγρότες για 
µείωση της ρύπανσης του ποταµού 
Lynher 

      X 

13.  ∆ιαπεριφερειακή συνεργασία X     X X 

    
 

 Όπως φαίνεται στον παραπάνω πίνακα το πρόγραµµα αποτελείται από πολλές 
δράσεις οι οποίες σχετίζονται µετξύ τους και αλληλοσυµπληρώνονται. Στην περιοχή του 
ποταµού Καλαµά δεν έχουν τύχει εφαρµογής παρόµοιες δράσεις ευαισθητοποίησης, 
ανάδειξης και περιβαλλοντικής προστασίας. Το παραπάνω εξηγεί τον µεγάλο αριθµό των 
επιµέρους δράσεων του προγράµµατος.  

Αντίθετα στην περιοχή του ποταµού Lynher υπήρχε µία σηµαντική υποδοµή η οποία 
δηµιουργήθηκε µέσα από άλλα προγράµµατα και οι λίγες επιµέρους δράσεις του 
συγκεκριµένου έργου στόχευαν σε εξειδικευµένεσσυµπληρωµατικές ενέργειες από τη µεριά 
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των Άγγλων εταίρων αλλά και στη µεταφορά τεχνογνωσίας σε θέµατα ολοκληρωµένης 
διαχείρισης παραποτάµιων και παράκτιων περιοχών προς την Περιφέρεια Ηπείρου.  
     

Οι δράσεις, η µεθοδολογία και τα αποτελέσµατα του προγράµµατος περιγράφονται 
ως εξής: 

Η δράση 1 «Καταγραφή υφιστάµενης κατάστασης» είχε σαν στόχο την καταγραφή και 
την αποτύπωση της πληροφορίας χωρικά ώστε να µπορεί να αξιοποιηθεί πιο αποτελεσµατικά 
στο περαιτέρω σχεδιασµό της ολοκληρωµένης διαχείρισης και της αειφόρου ανάπτυξης. 

Εκπονήθηκε µελέτη από τη ΝΑ Ιωαννίνων µε τίτλο «Καταγραφή υφιστάµενης 
κατάστασης – αποτύπωση της εξέλιξης της Λεκάνης απορροής του ποταµού Καλαµά» και 
µελέτη από τη ΝΑ Θεσπρωτίας µε τίτλο «Καταγραφή της υφιστάµενης κατάστασης και 
αποτύπωση της εξέλιξης του περιβάλλοντος της λεκάνης απορροής του ποταµού Καλαµά στο 
Νοµό Θεσπρωτίας»στις οποίες βασίστηκε η κατάρτιση του διαχειριστικού σχεδίου που 
προβλέπεται από τη δράση 9.  

Η δράση 2  «Ανάπτυξη συστήµατος GIS για την λεκάνη απορροής Καλαµά» απέβλεπε 
στη δηµιουργία Περιβαλλοντικής βάσης δεδοµένων και στην ανάπτυξη εργαλείων για την 
αποτελεσµατική διαχείριση και ενσωµάτωση της περιβαλλοντικής πληροφορίας στο 
χωροταξικό σχεδιασµό και στη διαχείριση της περιοχής της λεκάνης απορροής και του ∆έλτα 
του Καλαµά.  

Για την ανάπτυξη του συστήµατος αξιοποιήθηκε το GIS της Περιφέρειας Ηπείρου το 
οποίο αναπτύχθηκε στα πλαίσια του προγράµµατος TERRA Coastlink και αφορά στην 
ολοκληρωµένη διαχείριση της παράκτιας ζώνης του Ιονίου που ανήκει διοικητικά στην 
Περιφέρεια Ηπείρου.  
 Έγινε προκήρυξη διαγωνισµού και ανάθεση ανάπτυξης συστήµατος GIS στο Ίδρυµα 
Εγνατία που περιελάµβανε:  
-ψηφιοποίηση χρήσεων γης, υδρογραφικού δικτύου, υφιστάµενων ανθρωπογενών 
δραστηριοτήτων, οικοσυστηµάτων, αρχαιολογικών µνηµείων, ιστορικών τοπιών και 
υποδοµών περιβάλλοντος. 
-εφαρµογές όπως παρακολούθηση των αλλαγών στις χρήσεις γης, ενσωµάτωση του 
µοντέλου προσοµοίωσης της λεκάνης απορροής (δράση 4), εισαγωγή δεδοµένων 
δειγµατοληψιών µε τη χρήση αυτόµατων σταθµών δειγµατοληψίας (δράση 3).  

Η δράση 3 «Πρόγραµµα monitoring» περιελάµβανε α)την πραγµατοποίηση 
δειγµατοληψιών φυσικοχηµικών και βιολογικών παραµέτρων ώστε να είναι δυνατή η 
ταυτοποίηση της ρύπανσης του ποταµού και  β)την εγκατάσταση 2 αυτόµατων σταθµών 
µέτρησης κατά µήκος του ποταµού Καλαµά ώστε να είναι δυνατή η καταγραφή και 
παρακολούθηση των κρίσιµων παραµέτρων ελέγχου ποιότητας του οικοσυστήµατος που 
έχουν προκύψει από το προηγούµενο στάδιο.  

Τα δεδοµένα αναλύσεων θα εισάγονται στο GIS για να χρησιµοποιηθούν τόσο στην 
ανάπτυξη του µοντέλου προσοµοίωσης όσο και για τους σκοπούς της διαχείρισης της 
περιοχής. 

Στα πλαίσια του προγράµµατος, από το Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων λαµβανόταν 
δείγµατα νερού και ιζηµάτων από 6 επιλεγµένα σηµεία-σταθµούς κατά µήκος του ποταµού, 
κάθε µήνα, επί 12 µήνες, από τον Ιανουάριο έως τον ∆εκέµβριο του 2000, και µετρήθηκαν 
φυσικοχηµικές παράµετροι ώστε να καταγραφούν όλες οι πιθανές περιπτώσεις ρύπανσης 
του ποταµού.  

Τα συµπεράσµατα ήταν: 
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Μέση Βενθική Κατανοµή στον ποταµό Θύαµη 
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Ο ποταµός Καλαµάς: 
1) υφίσταται εποχιακή επιβάρυνση από φυτοφάρµακα. 
2) έχει υποστεί χρόνια επιβάρυνση από µέταλλα, ειδικά από Ni όπως διαπιστώνεται από τις 

αναλύσεις των ιζηµάτων. 
3) εµφανίζει, παρ’όλα αυτά, τιµές BOD5,DO,θρεπτικών αλάτων και βιολογικούς δείκτες 

(βένθους) που υποδεικνύουν ένα µάλλον υγιές ποτάµιο οικοσύστηµα, εκτός της περιοχής 
των εκβολών. 

4) εµφανίζει εξαιρετικά αισθητικά χαρακτηριστικά. 
Σύµφωνα µε την Οδηγία EC Directive on Surface Water Abstraction (75/440/EEC) 

(αλλά και τα δεδοµένα της Αµερικάνικης Εnvironmental Protection Agency-EPA) ο Θύαµις 
είναι δυνατόν να ενταχθεί µεταξύ των ποταµών καλής ποιότητας (Class 1B-good quality) και 
αρκετά καλής (Class 2-fair), στην γενική κατάταξη που αφορά χηµικά και βιολογικά 
χαρακτηριστικά. (General Quality Assessment-GQA). 

Επίσης το ΤΕΙ Ηπείρου έκανε δειγµατοληψίες το ίδιο διάστηµα στις ίδιες θέσεις 
µετρώντας χλωροφύλλη-α  και  βένθος. Το συµπέρασµα ήταν: 

ο ποταµός Καλαµάς όσον αφορά τους βιοτικούς δείκτες, πληρεί ικανοποιητικά τα 
κριτήρια ποιότητας στο µεγαλύτερο µήκος του και κατά την µεγαλύτερη περίοδο του έτους. 
Εξαίρεση αποτελεί η πεδινή περιοχή κοντά στις εκβολές όπου η ποιότητα έχει υποβαθµιστεί 
σε µεγάλο βαθµό, εµφανίζοντας αφ’ ενός τάσεις ευτροφισµού αφ’ ετέρου µείωση έως και 
εξαφάνιση των οργανισµών –δεικτών.  

Οι υδρολογικές συνθήκες του ποταµού (παροχή, ταχύτητα ροής) φαίνεται ότι παίζουν 
καθοριστικό ρόλο στην διατήρηση της ποιότητας. Επίσης οι ανθρωπογενείς δραστηριότητες 
και οι τεχνικές επεµβάσεις (φράγµατα, απολήψεις υλικού από τις παρόχθιες ζώνες, µεταφορά 
υλικών στην παρόχθια ζώνη) µεταβάλλουν τους διάφορους τύπους οικοτόπων του ποταµού, 
επηρεάζοντας έτσι την παρουσία και διαβίωση των υδρόβιων οργανισµών.  

Ακόµη και µε τις παρούσες εισροές στον ποταµό (γεωργοκτηνοτροφικά απόβλητα, 
ηµιαστικά λύµατα, απορρίψεις κ.λ.π) ο Καλαµάς διατηρεί σε µεγάλο βαθµό την ανανεωτική 
του ικανότητα αποφεύγοντας την παρουσία ευτροφικών συνθηκών στο µεγαλύτερο τµήµα 
του. Σε µη-ευνοϊκές όµως υδρολογικές συνθήκες, (χαµηλή ταχύτητα ροής, υψηλές 
θερµοκρασίες) οι τάσεις ευτροφισµού εντείνονται δηµιουργώντας ποιοτική υποβάθµιση και 
ελάττωση της αισθητικής αξίας του οικοσυστήµατος. 

Αξιολογώντας τα αποτελέσµατα των παραπάνω µετρήσεων η Περιφέρεια Ηπείρου 
ακολουθώντας τις προβλεπόµενες από το νόµο διαδικασίες (συγκρότηση επιτροπής, 
αξιολόγηση προσφορών) προχώρησε στην εγκατάσταση τριών αυτόµατων σταθµών 
µέτρησης φυσικοχηµικών παραµέτρων  (DO,  T,  S,  PH,  ORP,  TTS, βάθος, αγωγιµότητα, 
θολερότητα, ειδ. Βάρος, και επιπλέον ο ένας µετράει, νιτρικά, άζωτο και ασβέστιο).  

Η δράση 4 «Μαθηµατικό µοντέλο προσοµοίωσης λεκάνης απορροής Καλαµά»  
απέβλεπε στην ανάπτυξη ενός εργαλείου διαχείρισης το οποίο θα υποστηρίξει τη λήψη 
αποφάσεων σχετικά µε την αποκατάσταση και διαχείριση της περιοχής. Μαθηµατικό µοντέλο 
είναι η επίλυση ενός συστήµατος µαθηµατικών εξισώσεων, που ακολουθούν οι φυσικές 
διεργασίες σε ένα ποτάµι, µε µεταβλητές τους διάφορους παράγοντες που επιδρούν 
καθοριστικά στο ποτάµι αυτό.  

Η πρόβλεψη και ο έλεγχος των τιµών των παραγόντων αυτών (π.χ. διαλυµένο 
οξυγόνο, βιολογική απαίτηση οξυγόνου, θερµοκρασία) µας δίνει την δυνατότητα πρόβλεψης 
συνεπειών που προκαλούνται από τον άνθρωπο και µπορούν να αποβούν καθοριστικές για 
το οικοσύστηµα. Η πρόβλεψη αυτή δίνει τον χρόνο να εξεταστούν εναλλακτικά σενάρια 
διαχείρισης των υδάτινων πόρων, καθώς και να προβλεφθούν οι συνέπειες των σεναρίων 
αυτών, µε αποτέλεσµα την δυνατότητα επιλογής της καταλληλότερης λύσης.  
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Στο πλαίσιο αυτό έγινε εγκατάσταση σε Η/Υ της ΝΑ Ιωαννίνων το µοντέλο 
προσοµοίωσης QUAL2E ανεπτυγµένο από την Κρατική Υπηρεσία Προστασίας 
Περιβάλλοντος των ΗΠΑ (EPA). Στο µοντέλο εφαρµόστηκαν πραγµατικά δεδοµένα εισόδου 
από την λεκάνη απορροής του ποταµού Καλαµά και πραγµατοποιήθηκαν δύο 
προσοµοιώσεις.  

Η δράση 5 «Αποκατάσταση-προστασία εξαφανισθέντων  ή απειλουµένων ειδών 
ψαριών» σχετίζεται µε τη σταδιακή ενίσχυση του πληθυσµού της άγριας πέστροφας (Salmo 
truta) και την επανένταξη του οξύρυγχου (Acipencer naccari),  το οποίο είναι 
προστατευόµενο υπό εξαφάνιση είδος, στον ποταµό Καλαµά.  

Η ενίσχυση του πληθυσµού της άγριας πέστροφας περιελάµβανε τη σύλληψη 
γεννητόρων από τον ποταµό, την αναπαραγωγή και τον εµπλουτισµό, µε 25.000.000 ιχθύδια 
πέστροφας ενώ η επανένταξη του οξύρυγχου 1500 ατόµων οξύρυγχου µετά την προµήθεια 
γεννητόρων από την Ιταλία και την Αλβανία, κατάλληλων περιοχών του ποταµού ο οποίος 
εµφανίζεται «ευνοϊκός»για το είδος.  

Ενας σηµαντικός αριθµός ατόµων οξύρυγχου, επιβίωσε µετά τον εµπλουτισµό. Οι 
επόµενοι εµπλουτισµοί θα πρέπει να πραγµατοποιούνται στην πεδινή ζώνη µε άτοµα 
µεγαλύτερου µεγέθους. Το ποσοστό επιβίωσης πέστροφας είναι µεγάλο και ο πληθυσµός έχει 
δυνατότητα επανάκαµψης µετά από µέτρα προστασίας (κυρίως από την παράνοµη αλιεία) και 
λογική ενίσχυση του αποθέµατος µε εµπλουτισµούς από το ίδιο είδος.  

H δράση 6 «Περιβαλλοντικοί δείκτες» αφορά στην επιλογή κατάλληλων δεικτών 
αειφόρου ανάπτυξης που αποτελούν ένα ακόµα διαχειριστικό εργαλείο. Οι δείκτες 
ενσωµατώθηκαν στο GIS και θα συµβάλλουν στην καλύτερη αξιοποίηση της πληροφορίας. 

Η δράση 7 που αφορά στην ίδρυση «Συντονιστικού οργάνου» στόχευε στην 
προώθηση της συνεργασίας µεταξύ των εµπλεκόµενων φορέων. Συστάθηκε προσωρινό 
Συντονιστικό Όργανο διαχείρισης της περιοχής του ∆έλτα και της λεκάνης απορροής του 
Καλαµά, το οποίο θα λειτουργήσει µέχρι την σύσταση φορέα ∆ιαχείρισης στην περιοχή. 

Τα τοπικά παρατηρητήρια των δυο Νοµών θα αποτελούν τα ΚΕΠΠΕ των δυο 
Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων όπως αυτά  ορίζονται από τις Αποφάσεις σύστασής τους. Τα 
παρατηρητήρια θα έχουν ευθύνη ελέγχου τήρησης των περιβαλλοντικών όρων των διαφόρων 
δραστηριοτήτων που αναπτύσσονται στη λεκάνη απορροής και κυρίως να επιβάλλουν την 
τήρηση τους, έτσι που να µην προκύπτουν επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

Για τις ενέργειες τους θα ενηµερώνουν το Συντονιστικό Οργάνο θα σχεδιάζονται και θα 
γίνονται ηµερίδες ή ανοιχτές συζητήσεις στις αγροτικές περιοχές για καλλιέργειες φιλικές προς 
το Περιβάλλον ορθολογιστική χρήση λιπασµάτων, φυτοφαρµάκων και χρήσης νερού 
άρδευσης. 

Η δράση 8 «Ενηµέρωση αγροτών για φιλικές τεχνικές προς το περιβάλλον» στόχευε 
στη µείωση της ρύπανσης από τις αγροτικές δραστηριότητες µέσω της προώθησης µεθόδων 
και τεχνικών φιλικών προς το περιβάλλον. Για το σκοπό αυτό πραγµατοποιήθηκαν σεµινάρια 
και ηµερίδες, η έκδοση ενηµερωτικών οδηγών και φυλλαδίων και  επισκέψεις γεωπόνων σε 
αγροτικές εκµεταλλεύσεις. 
 Η δράση 9 «∆ιαχειριστικό Σχέδιο λεκάνης απορροής Καλαµά» απέβλεπε στην 
εκπόνηση ενός συνολικού σχεδίου διαχείρισης της λεκάνης απορροής του ποταµού Καλαµά. 
Συντάχθηκε από την Περιφέρεια Ηπείρου και βασίστηκε  στη καταγραφή της υφιστάµενης 
κατάστασης της λεκάνης απορροής (δράση 1),στη µεταφορά τεχνογνωσίας σε θέµατα 
διαχείρισης από τους Άγγλους εταίρους (δράση 13) και στην ιεράρχηση των στόχων στα 
πλαίσια του Συντονιστικού Οργάνου.  

Στη δράση 10 «Μελέτη χαρακτηρισµού των ιστορικών τοπίων της λεκάνης απορροής 
του ποταµού Lynher» το τοπίο της περιοχής προγράµµατος της Κορνουάλης χαρακτηρίστηκε, 
χαρτογραφήθηκε και περιεγράφηκε χρησιµοποιώντας συγκεκριµένο αριθµό κατηγοριών και 
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τύπων ‘’ιστορικών τοπιακών χαρακτήρων’’. Κατόπιν έγινε ταξινόµηση-χαρτογράφηση µε 
µέθοδο που αναπτύχθηκε από το Αρχαιολογικό Τµήµα της Περιφέρειας της Κορνουάλης και η 
οποία είχε σχεδιαστεί για τις ανάγκες όλων των πιθανών χρηστών. Η δράση συν τοις άλλοις 
έδωσε και την ευκαιρία επίδειξης της µεθόδου σε εθνικό αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.  

Η δράση 11 «Ενσωµάτωση νέων εφαρµογών στο GIS της περιφέρειας της 
Κορνουάλης» αφορούσε στην ανάπτυξη ενός εργαλείου που θα συµβάλλει στη µακροχρόνια 
διαχείριση και παρακολούθηση της αποτελεσµατικότητας των πρακτικών διαχείρισης στη 
λεκάνη απορροής.  

Χρησιµοποιήθηκε ως βάση το Γεωγραφικό Σύστηµα Πληροφοριών, που αναπτύχθηκε 
από την Περιφέρεια της Κορνουάλης στα πλαίσια του προγράµµατος Life τα έτη 1994-97, 
στην οποία ενσωµατώθηκαν στοιχεία τα οποία προέκυψαν από τη µεθοδολογία που 
περιγράφεται στη δράση 10. 

Η δράση 12  «Συµβουλευτική στήριξη ενηµέρωση και κίνητρα στους αγρότες για 
µείωση της ρύπανσης του ποταµού Lynher»  περιελάµβανε ενηµέρωση αγροτών και δικτύων 
αγροτών, επιτόπιες επισκέψεις συµβουλευτικής οµάδας, προσφορά στους αγρότες, οι οποίοι 
συµµετείχαν στο πρόγραµµα επισκέψεων, έρευνας δυνατοτήτων επιδότησής τους για 
εφαρµογή µεθόδων φιλικών προς το περιβάλλον.  

Η δράση 13 «∆ιαπεριφερειακή συνεργασία» στόχευε στην µεταφορά τεχνογνωσίας σε 
θέµατα ολοκληρωµένης διαχείρισης παράκτιων περιοχών και των ποταµών που εκβάλουν σε 
αυτές, στην επίδειξη εξειδικευµένων µεθόδων και τεχνικών που έχουν αναπτυχθεί στην 
Περιφέρεια της Κορνουάλης και στη διερεύνηση της δυνατότητας προσαρµογής τους στα 
δεδοµένα και τις ανάγκες της Περιφέρειας Ηπείρου.  

Συγκεκριµένα η δράση περιελάµβανε την ανταλλαγή οµάδων αγροτών, συναντήσεις 
εργασίας στις οποίες πραγµατοποιήθηκε  ανταλλαγή  εµπειρίας µεταξύ τεχνικών των δύο 
Περιφερειών πάνω στα εξής: επίδειξη του συστήµατος GIS που αναπτύχθηκε από την 
Κορνουάλη, επίδειξη της µεθόδου αξιολόγησης ιστορικών τοπίων που αναφέρθηκε στη 
δράση 10. 
    
      Για την επίτευξη των γενικότερων στόχων του προγράµµατος θεωρείται απαραίτητη η 
αυξηµένη περιβαλλοντική συνείδηση και ενηµέρωση του τοπικού πληθυσµού και των φορέων 
και για το σκοπό αυτό προβλέφθηκαν και συγκεκριµένες ενέργειες διάδοσης του 
προγράµµατος: τεχνικές εκθέσεις, ηµερίδες-συναντήσεις εργασίας, έκδοση και διανοµή 
ενηµερωτικού υλικού (φυλλάδια –αφίσες), δελτία τύπου, άρθρα και ανακοινώσεις σε 
εφηµερίδες, συνεντεύξεις στο ραδιόφωνο και στην τηλεόραση, παρουσίαση του 
προγράµµατος σε ηµερίδες που διοργανώθηκαν από άλλους φορείς και δηµιουργία 
ιστοσελίδας στα ελληνικά και αγγλικά. 
           

Συµπερασµατικά µπορεί να λεχθεί ότι η µεθοδολογία προσέγγισης όσον αφορά την 
παρακολούθηση της ποιότητας του ποταµού, την αξιολόγηση της υφιστάµενης κατάστασης 
και τα προτεινόµενα «εργαλεία» διαχείρισης (σύστηµα GIS, µαθηµατικό µοντέλο 
προεκτίµησης, δείκτες αξιολόγησης ποιότητας επιφανειακών νερών κ.λπ.) µπορούν να 
εφαρµοσθούν σε αντίστοιχα συστήµατα.  

Όσον αφορά τις διαχειριστικές προτάσεις του έργου, βρίσκονται σε πλήρη συµφωνία 
µε τα νέα διαχειριστικά πρότυπα που έχει θεσπίσει η Ευρωπαϊκή και Εθνική νοµοθεσία, 
δηλαδή, αποκεντρωµένη διαχείριση των υδατίνων συστηµάτων ανά λεκάνη απορροής, 
συµµετοχή της τοπικής κοινωνίας στην διαχείριση, δηµιουργία φορέων διαχείρισης.  
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Ο Καλαµάς στη θέση Βροσίνα                          Μερική άποψη του ποταµού στα όρια των δύο νοµών 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ο Καλαµάς στη θέση Θειογέφυρο                       Οι εκβολές του ποταµού Καλαµά  
  


